



书写美丽中国新画卷 ——习近平总书记引领生态文明建设的故事

新华社记者

2023年8月15日,是首个全国生态日。18年前,习近平同志在浙江工作期间,2005年8月15日考察湖州市安吉县,首次提出“绿水青山就是金山银山”科学论断。这是习近平生态文明思想的核心理念。为了祖国天更蓝、地更绿、水更清。党的十八大以来,习近平总书记推动生态文明建设的足迹遍及神州大地:在重庆强调要把修复长江生态环境摆在压倒性位置,共抓大保护,不搞大开发;在山东强调扎实推进黄河大保护,确保黄河安澜;在贵州察看乌江生态环境和水质情况;在漓江之上关切桂林山水保护;在雪域高原叮嘱切实保护好地球第三极生态……

人不负青山,青山定不负人。这场深刻的绿色变革,为美丽中国建设,为人与自然和谐共生,为中华民族永续发展夯基垒台、指明方向。

(一)绿色之路:“绿水青山就是金山银山”

远山如黛、流水潺潺、竹林摇曳……漫步在浙江安吉余村村,深浅不一的绿意映入眼帘。今年生意特别好。“春林山庄的主人潘春林招呼客人边高兴地说:“从靠山吃山,到富山养山,我们真正体会到绿水青山就是我们的幸福靠山。”

20多年前,因发展“石头经济”,余村的山变成“秃头山”,水成了“酱油汤”。痛定思痛,村民们决定换种活法,相继关停矿山和水泥厂,摸索如何不破坏环境也能过好日子。

2005年8月,时任浙江省委书记习近平到余村村考察,得知余村的做法后评价这是“高明之举”,并首次明确提出“绿水青山就是金山银山”。

如今,靠着良好生态环境,余村村的农家乐生意红火,乡村旅游风生水起,竹林碳汇让村里实现了“靠着空

气能卖钱”。余村村走出一条生态美、产业兴、百姓富的可持续发展之路。

岁月如梭。2020年3月,一个春雨绵绵的日子,习近平总书记重访余村村,看到村里的变化后欣慰地说:“余村现在取得的成绩证明,绿色发展的路子是正确的,路子选对了就要坚持走下去。”

一个小山村如同一扇窗,映射出习近平总书记对生态文明建设的深邃思考。

“我对生态环境工作历来看得很重。在正定、厦门、宁德、福建、浙江、上海等地工作期间,都把这项工作作为一项重大工作来抓。”习近平总书记说。

党的十八大将生态文明建设纳入中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局。新时代中国坚定走上生态文明建设之路。

四川宜宾:“万里长江第一城”。岷江和金沙江在此交汇,长江始称“长江”。远山叠翠,江水滔滔,岸边“共抓大保护,不搞大开发”几个大字格外醒目。

2022年6月8日,三江汇流处,习近平总书记驻足眺望,听取情况介绍。

当地负责同志汇报:宜宾市也曾面临“化工围江、污染绕城”问题。近年来,通过清退高耗能高污染企业、关闭造纸小作坊、关停江边坡挖沙场、减少污水排放等措施,持续改善岸线生态环境。

习近平总书记表示肯定,同时强调:作为长江上游城市,要强化上游担当,不能沿江“开黑店”、排污水,要以能酿出美酒的标准,想方设法保护好长江上游水质,造福长江中下游和整个流域。”

“共抓大保护,不搞大开发”已经深入人心,产业转型升级、沿江岸线整治、“十年禁渔”等举措正在落地见效……长江生态环境保护和经济社会发展发生了历史性、

转折性变化,重现一江碧水、两岸青山。

生态优先、绿色发展,也重塑和改变着人们的生活。前不久,一封特殊的回信,让上海市虹口区嘉兴路街道的垃圾分类志愿者们备受鼓舞。

“我想起五年前同大家交流垃圾分类工作的情景,你们热心公益、服务群众的劲头让我印象深刻”,习近平总书记的回信中说。

五年前,2018年11月6日,在上海考察的习近平总书记来到虹口区市民驿站嘉兴路街道第一分站。这里,几位年轻人正在交流社区垃圾分类推广的做法。一位小伙子告诉总书记,参加公益活动对年轻人来说都是新时尚。“垃圾分类就是新时尚!”习近平总书记说,垃圾综合处理需要全民参与,我关注着这件事,希望上海抓实办好。

8个月后,2019年7月1日《上海市生活垃圾管理条例》施行。

五年过去了,如今的上海,全市生活垃圾已全量无害化处理,自觉将垃圾分类成为越来越多市民的习惯。志愿者们把来之不易的成绩写信报告给总书记,表达决心为推动垃圾分类在更大范围开花结果贡献力量。

绿水青山是自然财富、生态财富,又是社会财富、经济财富。

茶树葱茏,茶韵悠然。福建省武夷山市星村镇燕子窠千亩生态茶园,绿油油的茶树间种植着一株株大豆。等到秋天,这些豆秧将被就地填埋成为有机肥。

2021年3月,习近平总书记专程来到茶园,察看春茶长势,了解当地茶产业发展情况。总书记强调:要统筹做好茶文化、茶产业、茶科技这篇大文章“坚持绿色发展方向”。

“生态茶园的做法得到了总书记认可,我们干劲更足了。”(下转第二版)

广信区“智改数转”让企业腾“云”而起

广信讯 日前,上饶昌浩玻璃有限公司自动生产线有序运转,车间里一派井然有序的生产景象。该企业去年年底投产,整体运用ERP系统和MES系统,各生产设备、工序间实现自动过站、自动流转和数据采集,今年上半年营业收入已接近4000万元,正申报全省智能制造标杆……今年以来,广信区以产业数字化为主线,深入推进数字经济与实体经济深度融合,加大“智改数转”(即制造业智能化改造和数字化转型)力度,为产业发展点燃“强引擎”。

推进“两化”融合。该区持续推进工业化和信息化融合发展,建立、实施、保持和改进企业的“两化”融合过程管理机制,助推企业获得可持续竞争优势。今年融大厨房、昌浩玻璃、越兴铜业和环锂科技4家企业通过国家“两化”融合贯标认证,实现了“两化”融合贯标年度认证“零”的突破。同时新启动兆奎科技、资沐密封件、长德电气和科特五金4家企业“两化”融合贯标认证,提前超额完成全年“两化”融合贯标工作任务。目前,全区拥有省、市级“两化”融合示范企业15家,企业数字化、信息化水平不断提高,核心竞争力不断增强。

提速“智变”升级。该区持续推动创新驱动发展,加快利用5G、互联网、大数据等工业互联网先进技术,改造提升传统产业,加速“智变”升级,为实体经济发展筑势赋能。组织了兴联鼎鼎、聚真科技等8家重点企业启动“5G+工业互联网”应用示范场景,5G智慧工厂、省级工业互联网平台“江西省2023年人工智能创新应用场景”等建设和申报工作,其中盖亚环保和金叶大铜等4家企业成功获批2022年度2个省级信息化专项资金项目和2个市级信息化专项资金项目,江西金叶大铜科技有限公司数字车间项目获评2023年江西省“5G+工业互联网”应用示范场景。

加快“上云”步伐。该区进一步加快企业数字化改造,网络化协同以及生产方式和企业形态根本性变革,制定出台了《关于继续开展工业企业“万企上云上平台”及数字化转型示范活动的通知》,积极对接运营商和“云服务”机构,深入企业加大数字化转型政策宣传,引导企业业务系统向“云”端迁移,积极拓展应用“云服务”,以降本增效催生新动能。今年1至6月,该区上报深度“上云”企业32家,新增普通“上云”企业1401家。与此同时,该区加快数字化基础设施建设步伐,全力推动5G基站千兆光网向纵深发展,全区新增5G网络通信基站287个,5G网络通信基站达1268个。城区及23个乡镇(含经开区、石乡乡)实现千兆光网覆盖,为制造业数字化转型提供了有力保障。(黄宗振)

万年造鞋产品 走俏海外

近日,位于万年县工业园区的世泰鞋业有限公司包装车间员工正在加紧作业。

据了解,该公司经过不断技术创新,现已发展成为集贸易、研发、生产、营销为一体的现代化生产企业。现配备6条具有国际领先水平生产线,与迪士尼、Bata、ZARA等多家国际知名品牌公司合作,产品远销意大利、法国、西班牙、美国等国。

徐声高 摄



贯彻落实市委五届四次全会精神 广丰又添一处城市书房

广丰讯 雅致的阅读环境,舒适的阅读座椅,种类繁多的书籍,让读者在温馨的环境中尽情享受阅读带来的乐趣。近日,广丰区城南公园城市书房正式运营,每天都有不少市民、学生来到这里,认真阅读自己喜爱的图书,在书香中感受一份清凉。

近年来,广丰区不断延伸公共文化服务内容,在城南公园、时代广场、广丰里、状元坊、水街建设了5个城市书房,面积超过1200平方米,藏书量15万册,涵盖文学、少儿、科普、历史等诸多门类,既提升了城市品位,又满足了市民在家门口文化休闲的需求。(邱日青 黄雅岚)

上饶经开区董团乡: “云广播”吹响乡村“智”理新号角

本报讯 姚美琴 记者陈绍鹏 见习记者蔡霞报道:“传递党的声音,聚焦乡村发展,现在播报党的二十大精神……”每天早上7点30分,上饶经开区董团乡126处“云广播”就会准时响起。我每天都通过村里的广播听党史、听新闻,村里人也都很喜欢。“70岁的老党员黄大海说。

近年来,该乡大力推进“数字董团”建设,先后上线了红外防溺水安全警报系统等安全服务网络,在该乡主干道、人口集聚区、各自然村组等地安装了126处具有即时点播、不受时空限制、自动语音生成等功能数字广播系统。启用以来,系统的功能和应用场景不断拓展,在加强农村政策理论宣传、提升社会治理能力、服务“三农”、促进乡村振兴等方面发挥了重要作用。

据悉,董团乡以“把信息广播建在群众身边,把新思想讲进群众心里,把问题解决在基层一线”为目标,

根据不同需求,定制党的创新理论、党史党课、惠民政策、健康知识、普法教育、农业科普、农产品产销、身边好人故事等群众听得懂、记得牢、用得上的广播节目,让党的惠民政策和暖心服务更加贴近群众。在智慧董团指挥中心,通过监控自动预警和主动巡查,管理人员聚焦治安防范、防溺水、人居环境整治、独居老人居家安全、森林防火等基层治理工作重点,及时发现突出问题,并通过“智慧董团”“云广播”等数字平台及时协调处理,补齐应急处置短板,提高应急处置能力,不断提升社会治理体系和治理能力现代化水平。同时,推动文明实践阵地与“云广播”深度融合,依托网络资源为丰富乡村文化提供多元化选择,广泛动员群众参与爱国卫生运动、创建文明乡村,遵守村规民约、杜绝陋习,让乡风民风在数字“智”理中焕发出新的活力。

碧水蓝天绿满城 ——我市持续推进生态文明建设综述

本报记者 徐芸

8月11日,我市精心打造的原创生态主题公益歌曲《好一幅百鹤图》正式发布,献礼首个全国生态日。歌曲紧紧围绕习近平生态文明思想主题,以鄱阳湖群鹤飞舞、美美与共为题材,展示了一幅“绿水青山就是金山银山”的和美画卷,传递了人与自然和谐共生的深情表达。

一个地方的生态好不好,动植物是最好的见证者。歌曲中的鄱阳湖是中国最大淡水湖、国际重要湿地,是世界上最重要候鸟越冬栖息地之一,也是亚洲最大的候鸟栖息地。鄱阳湖区良好的湿地生态系统和生物多样性,为白鹤提供了适宜的栖息环境和丰富的食物供给。每年,占全球种群98%以上的白鹤都会不远万里飞到鄱阳湖越冬,在鄱阳湖停留时间长达5个月,与赣鄱儿女结下深厚感情。

近年来,我市深入贯彻落实习近平生态文明思想和习近平总书记视察江西重要讲话精神,统筹推进国家生态文明试验区建设、长江经济带“共抓大保护”、碳达峰碳中和等工作,深入打好污染防治攻坚战,持续推进生态保护修复,全力打造全面绿色转型发展示范区,书写“人与青山两不负”的生动实践。

我市成功创建绿色出行城市,林长制获国务院督查激励,森林生态保护补偿“婺源模式”入选全国典型案例;“两山”转换“两山”模式、葛仙村模式、望仙谷模式在全国推广,鄱阳县、上饶经济技术开发区获批全省第一批碳达峰试点,横峰、万年、德兴成功创建省级生态县,独

立工矿企业改造提升“德兴样板”、流域协同治理“丰溪河经验”,发展“美丽经济”“脱贫致富”“玉峰村范例”、弋阳“党建+林长制”、铅山“中国天然氧吧”、余干“候鸟天堂”、江豚乐园“颇见成效”。

与此同时,我市持续推动国家生态文明试验区各项改革攻坚落地,依托各类示范试点总结了一批可复制、可推广的经验成果。出台了《上饶市打造美丽中国江西样板改革攻坚行动实施方案(2022-2024年)》,编制了《上饶市“十四五”生态环境保护规划》,印发了生态文明建设、长江经济带发展、碳达峰碳中和工作要点,全力推动国家生态文明试验区向更高水平迈进。建立环鄱阳湖流域“上饶、南昌、九江”生态资源保护协作机制、衢黄南饶“联盟花园”环境资源旅游司法协作机制,深化“河湖长+检察长”“河湖长+警长”协作,强化林业行政执法与刑事司法衔接,健全源头严防、过程严管、后果严惩的监管体系。

同时,我市加快新旧动能转换,构建绿色低碳发展新格局。全面建立“双碳”工作推进体系,出台实施《关于加快建立健全绿色低碳循环发展经济体系的实施方案》《关于完善准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中和工作的实施方案》《上饶市碳达峰实施方案》,有序推进工业、能源、公共机构等专项方案编制,有力推进节能降碳重点工作,编制《上饶市“十四五”节能减排综合工作方案》,出台《上饶市关于促进铜产业绿色发展的若

干意见》,开展“两高”项目清理排查整改,实行清单管理、分类处置。加快推进绿色产业发展,大力发展生态高效农业,婺源绿茶获评2022世界地理标志产业绿色发展示范品牌。全面促进工业绿色低碳转型,工业稳增长和转型升级获国务院督查激励,上饶高铁经济试验区成功入选国家新型工业化产业示范基地。不断擦亮大美上饶品牌,广信区望仙谷景区、婺源县江湾景区、婺源县篁岭景区、铅山太源畲族水美村入选第一批全国非遗与旅游融合发展优选项目名录,上饶成功入选中国旅游最发达城市“十强榜”。深入实施数字经济做优做强“一号发展工程”,上饶成功入选2022数字经济城市百强榜,“贪玩信息、巨网科技”入选2022年中国互联网综合实力百强企业。

此外,我市持续不断拓宽“两山”转换通道,立足绿色生态这个最大财富、最大优势、最大品牌,倡导绿色消费,完善流域上下游横向补偿机制,2022年,签订补偿协议15份;万年“湿地资源运营中心”完成全省首笔湿地占补平衡指标交易,交易额1890万元;安排大垵水库饮用水源保护资金1000万元,大垵水库水质11个月I类水,1个月为II类水,创历史最好水平。

蓝天白云常相伴,绿水青山入画来。随着我市生态环境治理工作的不断推进,放眼全市,目之所及之处皆是美景,孜孜守护绿水青山的生动样本星罗棋布,高质量发展的生态画卷在上饶大地正徐徐展开。